



西流湖畔百年保吉寨 寨墙多处坍塌

市民：修了一半停工一年，希望及时有效保护

郑在督办

坍塌的寨墙

“中原西路西流湖公园里的保吉寨古寨墙保护工程，开工修了一半，一停就是一年！”2月18日上午，市民宋先生向本报“市民热线”栏目反映，希望保吉寨古寨墙得到及时有效保护。

古寨墙多处坍塌急需保护

2月18日一大早，记者从中原西路中原大桥东侧向北进入保吉寨，青砖垒成的门楼，砖块斑驳，高耸的大门上方，墙体上雕刻着飞龙、石兽等。木寨门上是密密麻麻的门钉，门板上的多处裂缝，在默默诉说着它的历史。游园的市民从古寨边经过，仿佛穿越了时空，回到了那片历史的天空。

顺着外寨墙向西，长约50米、高约5米的寨墙已修复完毕。向西北是等待保护的寨墙，这段高约10米的寨墙，因为长期雨淋等原因，部分墙体已倒塌，其中一处已经塌出了3米宽的缺口，缺口处的墙体裂出大缝，一块高约3米、重10多吨的墙体，随时可能倒下。西流湖公园管理人员在此设有安全提示牌。

北围墙上大多野树被伐掉，以防风刮树倒连着大量墙体塌下。东寨墙临西流湖水，10米多高的墙体离水面10米左右，不断倒下的墙体形成了一个土堆。最高的那段墙体，因担心墙体掉落，维护人员用尼龙网网在一起。总共650米长的寨墙，都是夯土所造，除几处塌方形成的缺口之外，历经百年，绝大多数墙体依然如崖屹立着。



保吉寨大门附近已修复

百年古寨是市区唯一的古村寨

在保吉寨寨门口，放置着一块汉白玉石碑，上写“河南省重点文物保护单位保吉寨”字样，后侧是保吉寨的简介及该文物的保护范围。

曾在此居住30多年的保吉寨村民周先生介绍，保吉寨的名称源于“永保吉祥”之意，寨内总面积不到60亩，明代之前已经建村。到了清咸丰九年(1859年)，时任鲁山县教谕、该村村民宋应午倡议修建村寨。1944年，一小股侵华日军攻打此寨，因三面环水、寨门牢固没打下来，附近的赵坡、南丈、小京水等几个村2000多人得保平安。今天，寨门上的蓝砖上还有当年炮

轰时的痕迹。

郑州市文物考古研究院文物普查科工作人员汪松枝曾多次到保吉寨调研，呼吁古寨墙保护，为该寨成为省级文物保护单位作出了贡献。他介绍，中原地区在古代是兵家必争之地，郑州地区的老百姓，为了躲避战火和土匪的侵扰，不少村子会用土夯筑成高达数丈的围墙，墙上还会栽种酸枣树等灌木。后来，大量村寨的寨墙、寨门被陆续拆除。但是保吉寨因为地理位置特殊得以保留。这座160多年的古寨，作为黄河以南中原地区土寨的代表，成为目前郑州市区唯一的古村寨。

村寨原址计划建历史文化旅游街区

保吉寨虽在西流湖公园内，但其管辖归中原区莲湖街道办事处。该办事处相关负责人介绍，保吉寨地形奇特，因其土崖高耸，雨后易塌方，所以早在20世纪，村西侧围墙就被中原区政府列为地质灾害易发区。

2016年1月，保吉寨被河南省政府命名为第七批省级文物保护单位。2016年春，城寨内拆迁，230名村民不再回迁，寨子内不再建设安置房，计划建设一个富有中原特色的历史文化街区。2018年12月，中原区回复政协相关提案，称“围绕展示中原土寨文化，将其规划为融民俗展演、居民文化、民俗活动、商贸旅游功能为一体的历史文化旅游街区”。2023年11月，保吉寨寨墙及寨门保护工程一期项目开工。

在中原区文化旅游体育局文教科，工作人员出示了“郑州保吉寨寨墙及寨门保护工程方案设计(核准版)”，还有“河南

省文物局关于保吉寨寨墙及寨门保护工程方巡查的批复”。文件要求修复工程依照“文物保护最小干预原则”，不同意对寨楼重建，保持原状，重点对650米的寨墙进行维修保护，在修复前明确西流湖最高水位对寨墙的影响。

在设计方案中，把650米长的寨墙分成8段，目前，第1段和第8段等第一期工程建筑面积共180平方米，已于2024年1月24日完工。

寨门口施工公示牌上介绍工程概况：“保吉寨寨墙及寨门保护工程(一期)项目。工程造价99.83万元，开工时间：2023年11月6日，竣工时间：2024年1月24日，建设单位为郑州市中原区文化旅游局，施工单位为河南商都建设工程有限公司。”

现场工作人员介绍，一期工程完工已经1年多了，原本二期工程也早该开工了，“如果资金到位，我们马上就开工”。

记者 徐富盈/文 马健/图

今年郑州科技保险补贴 开始网上申报

每个企业最高补贴20万元

本报讯(记者 刘盼盼)昨日，记者从郑州市科学技术局获悉，我市组织开展2025年度科技保险补贴资金申报工作，分散和化解高新技术企业和科技型中小企业的创新创业风险，提升企业自主创新能力。

申报对象：郑州市投保产品研发责任保险、关键研发设备保险、营业中断保险(A款—研发中断保险)、产品质量保证保险、科技成果转化费用损失保险(揭榜挂帅攻关险)、科研费用损失保险等6个险种(险种名称不同但具体条款实质相同的，可纳入补贴范围)的高新技术企业和科技型中小企业。

申报条件：在郑州市登记注册，具有独立法人资格；守法经营，诚实守信，企业及其法定代表人近3年内无重大不良信用记录；国家高新技术企业和科技型中小企业；2025年度支持保险合同起保日自2024年1月1日至12月31日，且缴足全额保险费等条件的单位，按照不超实际支出保费的30%由省财政给予补贴，每个企业每年最高补贴额度不超过20万元。参保企业中途退保的，不享受补贴。享受补贴后退保的，须先退还政府补贴。

申报时间：申报企业按照申报要求，使用注册账号登录“河南省科技计划项目管理系统(<http://xm.hnkjt.gov.cn/>)”填写《河南省科技保险补贴资金申请表》。需要注意，要在2月17日8时至3月12日18时填报，审核时间为3月21日18时，逾期不予受理。

今晚郑州 将有雨夹雪或小雪

本报讯(记者 张华)立春半个多月了，又要下雪了？

受低槽东移影响，昨日省气象台预计，2月20日至22日我省有小雨雪天气，需关注雨雪天气对交通出行的不利影响。

具体预报：20日全省大部有小雨或零星小雨，黄河以北和三门峡、洛阳、郑州、开封、商丘西部、许昌、平顶山西部、南阳北部下午到夜间转雨夹雪或小雪。21日，西南部有小雨或零星小雨，东北部有雨夹雪或小雪。22日，西部、南部有小雨或零星小雨，高海拔山区有雨夹雪或小雪。

本轮雨雪过程有利于土壤增墒蓄墒，降低森林火险等级，改善空气质量。但雨雪天气易造成道路湿滑、能见度低，需关注对交通出行的不利影响。

后天二七万达一楼 有场招聘会

提供岗位9900余个

本报讯(记者 刘盼盼 刘伟平 朱翔宇)昨日，记者从二七区人社局获悉，2月22日10时至13时，二七区“春风送岗促就业 精准服务暖民心”——万达专场招聘会在二七万达一楼中厅(1号门入场)举办，提供岗位9900余个。

此次招聘对象主要为应往届毕业生、离校未就业青年、社区待业青年、技能型青年人才、退役军人、就业困难人员、拟外出务工和就近就业创业人员等急需就业群体。